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关于粤海铁路南北两港（北港）设施改造工程环境影响报告表的批复


海南铁路有限公司：
你公司报送的《粤海铁路南北两港（北港）设施改造工程环境影响报告表》已收悉。经研究，批复如下：
一、该项目位于湛江市徐闻县南山镇，主要依托海安南站到发场及北港轮渡场对正线进行和既有到发场进行改造并在既有北港轮渡场基础上新建北港站，工程内容为包括主体工程、房建工程、桥涵工程、环保工程、辅助工程和临时工程。主体工程为依托海安南站到发场及北港轮渡场对正线改造约2.8km，对既有到发场进行改造并在既有北港轮渡场基础上新建北港站；房建工程新增房屋面积6582m2；桥涵工程站场工程房建工程；桥涵工程为新增6座涵洞共约142.9m；环保工程为新增污水处理站及相应设备设施；辅助工程为站场相应的电力、通信和信号设备设施；临时工程为1处取弃土场。总投资约26505.75万元（其中环保投资为1608万元）。项目代码：2107-440825-04-01-977096。
根据报告表的评价结论在该项目全面落实报告表提出的各项污染防治措施、生态保护措施，防范环境风险确保环境安全的前提下，项目按照报告表所列的性质、规模、地点、工艺和污染防治措施、生态保护措施进行建设，从环境保护角度考虑，工程建设可行。我局同意批准《报告表》。
二、项目建设、运营在严格落实报告表提出各项生态环境保护措施的基础上，还须重点做好以下工作：
（一）强化施工期的环境管理，落实各项环境保护措施结合周围敏感点分布，合理安排施工时间，优化施工场地布设、施工方式，减缓施工扬尘、噪声对周围敏感点的影响避免施工扰民。
（二）项目施工应结合项目沿线敏感点分布，进一步优化施工场地、施工便道等临时工程的布设方案，严禁在征地范围外设置施工场地，避免和减缓工程建设对沿线生态环境和敏感点的影响。加强管理，规范施工。
（三）强化水环境保护措施。落实施工期各类废水的收集、处理及利用措施，生活污水纳入既有的污水处理系统，严禁生活污水随意排放。
（四）落实废气污染防治措施。施工场地、拌合站不得设置在居民点等保护目标的上风向，尽量远离敏感点加强施工管理，优化施工方案，减少开挖，施工场地裸土进行覆盖，清运土方渣土运输车辆顶部应密闭、车辆出场应冲洗车轮。
（五）控制噪声污染，严禁噪声扰民。施工期尽量采用低噪声施工机械，合理安排施工计划，高噪声机械设备应远离环境敏感点，防止施工噪声扰民。
（六）切实做好固体废物处理处置。合理调配和利用工程土石方，尽量减小弃方量。产生弃土及时运至弃土场，不得随意倾倒。生活垃圾由环卫部门统一清运
（七）落实环境风险防范措施。建立有效的环境风险应急预案，避免因风险事故导致环境污染，确保环境安全。加强生产设施及环保设施的日常运行及维护管理，确保其稳定、正常运行，各项污染物稳定达标排放。
（八）认真落实报告表提出的环境管理和环境监测计划，依法定期向公众发布环境信息，主动接受社会监督。在项目实施过程中，应建立畅通的公众参与平台，及时解决公众提出的合理环境诉求。
三、项目须按有关规定征得其他相关部门同意后方可开工建设，项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位须按规定程序实施项目竣工环境保护验收，验收合格后方可正式投入生产。
四、项目环境影响评价文件经批准后，如工程的性质、规模工艺、地点或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件。

                             湛江市生态环境局
                          2023年11月16日


