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关于湛江港徐闻港区荔枝湾作业区通用码头工程（对外开放项目）建设项目环境影响报告表的批复

徐闻县基础设施建设有限公司：
你公司报送的《湛江港徐闻港区荔枝湾作业区通用码头工程（对外开放项目）建设项目环境影响报告表》（以下简称“报告表”）及有关材料收悉。经研究，现对报告表批复如下：
一、湛江港徐闻港区荔枝湾作业区通用码头工程（对外开放项目）（项目代码：2211-440825-04-01-745501）位于广东省湛江市徐闻县徐闻港区海安作业区，项目用地面积9.53万m2，实际用海面积（码头、引桥、疏浚面积）5.48万m2。建设内容为项目拟利用1个已建3000吨级多用途泊位码头并改建后方陆域及设备设施，新建2个1000吨级通用泊位（结构按远期停靠1艘5000吨级船舶预留）及后方陆域相应的生产及辅助建筑物（含一关两检口岸基础设施）等设施。其中新建泊位长度200m，新建码头长度210m；东侧、西侧引桥均宽13m，均长 49.1m；护岸长度290m；总疏浚工程量为6.89万m3；陆域包括大门及通道、生产作业区、辅建区、查验区4个部分。码头计划吞吐量为195万吨，其中散货（海砂、碎石等）100万吨、件杂货70万吨（钢材、钢制品等55万吨、袋装饲料15万吨）、集装箱2.5万TEU。
项目总投资为60521.82万元，其中环保投资542.08万元。
二、根据报告表的评价结论、湛江港徐闻港区荔枝湾作业区通用码头工程（对外开放项目）建设项目环境影响报告表专家评审意见以及南海舰队参谋部作战处、南部战区海军保障部军事设施建设处、广东省粤西航道事务中心、徐闻县农业农村局以及徐闻县自然资源局、徐闻县海洋综合执法大队的意见，在该项目全面落实报告表提出的各项污染防治措施、生态保护措施，防范环境风险确保环境安全的前提下，项目按照报告表所列的性质、规模、地点、工艺和污染防治措施、生态保护措施进行建设，从环境保护角度考虑，工程建设可行。我局同意批准《报告表》。
三、项目建设、运营在严格落实报告表提出各项生态环境保护措施的基础上，还须重点做好以下工作：
（一）严格按照报告表中的要求进行疏浚，加强施工期环境管理，合理制定施工计划、施工进度、施工范围，严格落实报告表提出的各项施工作业污染防治措施，不得超尺度和范围疏浚，避免对周边海洋环境敏感目标造成不利影响；严格落实报告表提出的各项海洋生态保护、恢复和补偿措施，并且要尽可能避开鱼类产卵期、繁殖期，减少对鱼类产卵、仔鱼生长的影响。
（二）严格按照报告表中确定的性质、规模、地点进行建设，加强施工期环境管理，合理制定施工计划、施工进度、施工范围，严格落实各项施工作业污染防治措施，确保工程建设各项监管工作落实到位，避免对周边环境造成不利影响。
（三）严格落实水污染防治措施。施工期船舶含油污水和生活污水交由有处理能力的单位接收处理。运营期船舶含油污水交由有处理能力的单位接收处理，船舶生活污水和陆域员工生活污水收集汇入港区内生活污水处理站处理，码头、堆场等冲洗污水、初期雨水经排水沟收集汇入散货污水处理站处理，出水水质满足《城市污水再生利用城市杂用水水质》（GB/T 18920-2020）中的城市杂用水水质标准后回用；机修等含油污水经收集后委托有资质的单位接收处理，不得排海；加强对港内营运船舶的监督和检查，确保没有船舶污水偷排现象发生。
（四）严格落实大气污染防治措施。施工期应定期洒水抑尘等措施，减少施工过程中扬尘的产生；对使用的施工机械和施工船舶加强管理，检查合格的机器才可进场作业；施工期废气污染物排放要严格执行广东省地方标准《大气污染物排放限值》（DB44/27-2001）第二时段无组织排放监控浓度限值。运营期码头、引桥、港区道路定期洒水抑尘，装卸车辆运输过程适当加盖篷布，减少运输及装卸作业产生的扬尘；厨房油烟废气经油烟净化处理装置处理达标后经专用管道引至楼顶排放，执行《饮食业油烟排放标准（试行）》（GB18483-2001）中的相关要求。
（五）严格落实噪声污染防治措施。严格落实噪声污染防治措施。施工期间，施工单位应尽量采用低噪声的施工机械和工艺，振动较大的固定机械设备应加装减振机座，固定强噪声源应考虑加装隔音罩同时应加强各类施工设备的维护和保养，保持其良好的运转。施工期间噪声排放执行《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）的要求。营运期到港船舶按规定鸣笛，禁止无故鸣笛。
（六）严格落实固体废物处置措施。施工期间疏浚产生的疏浚物，须依法办理向海洋倾倒废弃物行政许可手续后，外抛至指定的海洋倾倒区。施工期和营运期产生的船舶生活垃圾、港区员工办公生活垃圾等固体废弃物经统一收集后由市政环卫部门统一清运处理，不得随意抛弃或填埋；危险废物须按有关规定进行收集贮存，定期交由有相应处置资质的单位进行妥善处理。
（七）严格落实生态保护防治措施。落实报告表提出的环境监理要求和环境监测计划。切实开展项目施工过程的环境监理，确保各项环境保护措施落实到位；按规定开展施工期和运营期的海洋生态环境跟踪监测，及时掌握海洋生态环境变化情况并采取相应措施。按照有关法律法规规定，落实海洋生物资源损失补偿措施。根据经批准的生态保护修复方案有关要求，切实做好生态修复工作。
（八）加强环境风险防范，严格落实报告表提出的各项风险防范和应急措施，结合项目环境风险因素，制定完善的环境风险应急预案，加强应急演练，事故发生时立即启动应急预案，防止引发污染事故，确保环境安全。
四、项目须按有关规定征得其他相关部门同意后方可开工建设，特别是须依法取得用海审批手续后方可进行海域施工。项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位须按规定程序实施项目竣工环境保护验收，验收合格后方可正式投入生产。
五、若项目的性质、规模、地点、工艺或者拟采取的环境保护措施发生重大变动，应重新报批项目的环境影响评价文件。



2023年11月28日






抄送：徐闻县海洋综合执法大队、湛江海警局徐闻工作站、徐闻海事处、徐闻县自然资源局、徐闻县农业农村局、广东海兰图环境技术研究有限公司（由建设单位送达）。


