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政策解读

   政策解读内容如下：
　　2022年10月27日，广东省医疗保障局印发了《广东省医疗保障局关于印发全省医疗保障经办政务服务事项清单（2022版）》的通知》（粤医保规〔2022〕11号，以下简称《2022版省级清单》），进一步规范、提升全省医疗保障经办服务管理水平，持续优化医保领域便民服务。现将文件解读说明如下：
　　一、《2022版省级清单》修订背景
　　2020年4月，国家医疗保障局印发了《关于印发全国医疗保障经办政务服务事项清单的通知》（医保发〔2020〕18号，以下简称全国清单），部署建立统一规范的全国医疗保障经办政务服务事项清单制度。在全国清单基础上，省医保局结合我省实际，同年8月，研究制定并印发了《全省医疗保障经办政务服务事项清单》（粤医保规〔2020〕3号，以下简称原省级清单）。原省级清单实施以来，各地医疗保障部门严格按照“六统一”和“四最”的工作要求持续规范经办政务服务，全面提升政务服务水平，着力实现“群众办事不求人、最多只跑一次”的目标。
　　目前，原省级清单已顺利施行2年有余。在此期间，国家医保局、省政府，及省医保局先后印发了待遇清单、门诊共济、职工生育、基本医保关系转移接续、异地就医、定点医疗机构及定点零售药店管理等政策文件，编制施行了参保管理规程、职工生育规程、异地就医、门诊特定病种等一系列全省统一的经办规程及操作指引，原省级清单中部分事项办理要求等已与现行相关政策新规存在差异，且部分医保领域便民服务亦尚未体现在原省级清单中。
　　为此，省医保局根据《广东省医疗保障局关于建立医疗保障公共服务事项清单动态调整机制的通知》（粤医保函〔2021〕298号）的要求，结合业务实际优化迭代，依据服务事项设定依据的立改废释及经办模式升级等情况变化，在原省级清单的基础上，对经办政务服务事项进行了增减调整，进一步统一各地受理层级、办理材料、受理表单等要求，形成《2022版省级清单》，持续优化提升医保领域便民服务。
　　二、《2022版省级清单》主要内容
　　《2022版省级清单》的制定、发布、实施，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持以人民为中心的发展思想，是优化医保领域便民服务、推进医保经办管理服务体系建设、提升医保规范化管理水平的重要举措。省医保局坚持聚焦医疗保障民生领域群众办事的需求，从方便群众办事的角度进一步优化简化办事手续、精简办事材料以及公开政务服务内容，推动医保政策落地，让参保群众清清楚楚了解政策，明明白白享受服务，办事更加透明高效、舒心顺心。
　　《2022年版省级清单》共分为四个部分，分别为正文、事项清单、受理表格和办事指南。其中，正文包括指导思想、工作目标、工作任务、组织实施等四部分，明确了到2022年12月底前，各地完成服务调整，并自2023年1月1日起执行统一的2022版省级清单，实现所有统筹区执行统一的办事指南和受理表格，确保医疗保障经办政务服务事项、评价对象、服务渠道“好差评”评价全覆盖，切实提升群众服务满意度。事项清单包括10个主项，39个子项的经办政务服务事项。各服务事项分别从事项描述、办理材料、办理层级、办理时限、办理环节、备注、设定依据等角度明确了办理要求。39个子项的服务，以参保登记及异地就医备案为入口，涵盖了群众自出生、求学、就业、退休等生命全流程中可能涉及到的参保、生育、费用报销等多项经办服务，参保群众仅需在服务受理端提出申请并提供清单要求材料即可，实现“一次性告知、一表受理、一次办好”。受理表格包括城乡居民参保登记等13份受理表格。办事指南涵盖39个经办政务服务事项的服务对象、设定依据、受理单位、办理及查询方式、办理材料、办理流程、流程图、办理时限、评价渠道等12项内容，切实提升医保经办服务标准化水平，全力打造群众满意的医保经办政务服务。
　　三、《2022版省级清单》主要特点
　　一是经办层级多元化，服务送到家门口。本次《2022版省级清单》结合市、县、乡三级业务实际将事项办理层级细分，并按照国家医保局有关部署，大力推行服务事项下沉。在事项清单办理层级处，明确将基本医疗保险参保和变更登记、查询类事项、异地就医备案事项共14个事项下放至乡镇（街道）一级办理，并鼓励将城乡居民参保登记、信息变更等7个事项下放至村（社区）办理等，医保服务沉下去、便民质效提上来，打通服务群众“最后一百米”，医保服务触手可及。
　　二是业务办理规范化，服务经办提质效。本次《2022版省级清单》在原省级清单参考样表基础上按照最新的政策文件规定统一了全省的受理表格，实现参保人在我省各地经办服务标准统一、质效相同、无差别受理。如，其他临时外出就医人员备案事项办理材料明确为医保电子凭证或有效身份证件或社保卡以及广东省异地就医登记备案表，精简了急诊证明。同时，在办事指南中列明39个子项的办事流程及评价渠道，群众办事可凭办事指南对经办服务质量进行评价和监督，方便广大参保群众阅读及使用。
　　三是服务内容精细化，筑好医保连心桥。本次《2022版省级清单》共新增9个子项，分别为医保定点机构查询、医保经办机构查询、医药信息查询、个人账户资金跨统筹区转移、个人账户资金归集、变更个人账户开户银行、亲情账号绑定、职工医保退休待遇核定、生育异地备案。着力为群众提供更多医保领域的查询服务，提升个人账户管理工作质量，提高参保人退休待遇核定服务效率，做好异地就医直接结算服务保障。同时事项清单新增事项描述，如城乡居民参保登记事项描述为港澳台居民参保登记、政府资助参保的困难人员参保登记、新生儿参保登记、学生参保登记、持广东省居住证参保登记等。不断提高医疗保障经办服务水平，让经办服务更暖心，群众办事更便捷。

